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et ot 

Moszkova ellen 
vonul Troczkij csapataival 

Bukarest, augusztus 11. 

jelentés szerint az orosz el- 

Troczkii 

arsói 

forradalom. amelyet 

Met., egyre nagyobb méreteket ölt. 

Iszkva lakosságának legnagyobb 

ize Troczkij mellé állott, akinek csa- 

ai Moszkva felé közelednek. A szov- 

hivatalos cáfolata ellenére a var- 

esülését, hogy Kronstadtban és 

dnhingradban tört 

A kormány a két városban kihir- 

ostromállapotot. Egyre több 

csapat csatlakozik Troczkij- 

ellenforradalom 

llte az 

més több 

et... 

Tizenötmillió lei 
ltséggel felépül az uj temesvári 

mozi 

Temesvár, augusztus 11. 

ad. körülmények ugy hozták maguk- 
gé hogy az uj temesvári belvárosi 

esztendőben már nem 

ézülhet el, azonban bizonyosra ve- 

yő, hogy jövő év őszén már megnyit- 

jHzó lesz. A város a tervekre már ki- 

l a pályázatot és az szeptember el- 

En lejár. Szeptember elején a be- 

ezett terveket kiadják a biráló- 

ttságnak, amely három-négy hét 

t elkészül munkájával és vélemé- 

alapján a város állandó választ- 
azután dönt, hogy kivitelre 

Halyik tervrajzot fogadja el. 

ik a páyázatot az egyes munkák 

sére és a szükséges anyagok szál- 
"ára. Október közepén, legkésőbb 

miemberben pedig már elkészülhet- 
4 a földmunkálatok is. Mihelyt az- 

na kitavaszodik, nagy apparátussal 
ifognak az épitkezésnek és a ha- 

has mozi junius elejére azután tető 
m kerül. A myári hónapok alatt az 
et kényelmesen száradhat és szep- 
ber közepére belső berendezése 
szerelése is elkészülhet, ugy, hogy 

31 lőadások megkezdődhetők lesz- 
A régi mozi lebontásához csakis 

uj megnyitása után fognak 

á. 

uj mozi költségeire tizenöt mil- 

ei van előirányozva. Amennyiben 
ükségs anyagokat még ebben az 
n kötik le, az épitkezést pedig a 
határozott időig befejezik, nem 
g az többe kérülni. Az uj mozi- 
ötszázzal több személy fér majd 
aint a mostaniba és mentől ké- 

készül el, annál későbben áll 
I be a jövedelemtöbblet. 

gyárvárosi téli mozi átalakitási 
kálatai most vannak folyamat- 

1 Belsőleg a mozit teljesen átépitik 
széksorokat ugy helyezik el, 

több közönség fér majd bele, 
eddig. Az átalakitási munkála- 

befejezése után a gyárvárosi téli 
! teljesen uj mozi benyomását 
7 kelteni. 1 

sajtóügynökség fentartja azt az 

Szerbia ultimátumot küld Bulgáriának 
A helyzet rendkivül kiélesedett - Izgatnak a háboru mellett - 

A jugoszláv külügyminiszter a királynál 
x 

Jugoszlávia nem tür idegen beavatkozást 
Temenvár, augusztus 11. 

Az örökké nyughatatlan Balkán 

ismét forrong és ha a nagyhatal- 
mak nem lépnek idejében közbe és a 
legerélyesebb rendszabályokkal 
nem akadályozzák meg a békebon- 
tást, ugy a világ ismét véres esemé- 
nyek küszöbén áll. A bolgár komi- 
tácsibandák állandóan nyugtala- 
nitják a szerb határt, a helyzet nap- 
ról-napra jobban elmérgesedik és 
Jugoszlávia szerb vidékein nyiltan 
izgatnak a Bulgária elleni háboru 
mellett. Komoly belgrádi politikai 
köröknek is az a véleménye, hogy 
mindaddig nem lesz rend és béke, 
amig büntető ekszpediciót nem in- 
ditanak Bulgária ellen. A helyzet 
rendkivül kritikus és amennyiben 
a belgrádi kormány ultimátum jel- 
legével biró jegyzékére a szófiai 
kormánytól nem kap megnyugtató 
és kielégitő választ, ugy a háborus 
bonyadalom elkerülhetetlennek lát- 
szik. A helyzet komolyságára vall 
az is, hogy Nincsics külügymi- 
niszter tegnap váratlanul Blédbe 
utazott, hogy Sándor királynak 
referáljon a helyzetről. Másik jele 
a helyzet komolyságának az, hogy 
Boris bolgár király, aki mintegy 
két béttel azelőtt inkognitóban el- 
hagyta országa területét, jelenleg 
Pöstyénben tartózkodik nővérével, 
Eudoxia hercegnővel és C yrill 
herceggel együtt. 
A nagyhatalmakat a szerb-bolgár 

viszály komolvan foglalkoztatják 
Az angol követ megjelent tegnap 
Ninecsics külügyminiszternél és kö- 
zölte vele, hogy Franciaország és 
Olaszország szintén csatlakozott a 
kormánya nevében átadott jegyzék- 
hez, amelyben azt a tanácsot adják 
Szerbiának, hogy a Bulgáriához in- 
téző demars a lehetőséghez képest 
barátságoshangu legyen és ne le- 
hessen alapja semmiféle balkáni 
bonyodalomnak. Az angol követ 
távozása után a francia követ is 
megjelent Nincsicsnél és hivatalo- 
san is bejelentette kormánya nevé- 
ben, hogy csatlakozik az angol ál- 
lásponthoz. Kérte a jugoszláv kü- 
lügyminisztert, hogy Jugoszlávia 
tartózkodjék minden egyéni akció- 
tól, amig a népszövetség szeptem- 
beri ülésén nem foglalkozik a szerb- 
bolgár incidenssel. 

Nipcsics a nagyhatalmak köve- 

teinek imtervenciója után kijelen- 
tette a sajtó képviselőinek, hogy 
Jugoszlávia teljesen belügyének 
tekinti a Bulgáriával való incidens 
elintézését és nem tür semmiféle 
külső beavatkozást. Jugoszlávia 
jegyzéke elkészült és annak hang- 
ján semmiféle intervenció nem fog 
változtatni. Ezzel kapcsolatban a 
Politika cimü lap ugy tudja, hogy a 
jugoszláv követ a mai napon okvet- 
lenül átadja a jegyzéket a bolgár 
külügyminiszternek. Arról is tudni 
vél a lap, hogy a román és görög kö- 
vet egyidejüleg közös demarsra ké- 
szülnek. 

A bukaresti hatóságok a komitá- ecsi bandák müködésére és szerveze- tére vonatkozólag információkat kaptak és ezek szerint a bandák 
központja a szófiai tiszti iskolában 
székel, tagjai pedig magasabb isko- 
lákat végzett katonatisztek. A dob- 
rudzsai támadás céljaira a bolgár 
hadügyminiszterium tizmillió levát 
utalt ki. A várnai kaszárnyákban a 
komitácsikat harcszerü kiképzécben 
részesitik és egy-egy banda nyolc- 
van, illetve száz főből áll. Ezek a 
bandák, amelyek Mannlicherrel 
vannak ellátva, felváltva törnek be 
Jugoszláviába és a Dobrudzsába. ........................................... 

Otletszerüen gyilkolták meg Tiszát 
Az elitéltek ártatlanságukat hangoztatják 

Budapeet, augusztus 10. 

Tisza István gróf gyilkosairól 
megint irnak a lapok. Sztankovsz- 
ki és Gaürtner, akiket a gyilkos- 
ságban való részvétel miatt annak 
idején elitéltek, védőjük utján ujra- 
felvételi kérelemmel fordultak a bi- 
rósághoz. Sztankovszki hangoztatja a 
kérvényben, hogy most már őszintén 
akarja elmondani, miként ment végbe 
Tisza meggyilkolása. Szerinte ötlet- 
szerüen történt a nagy államférfiu 
megöletése. Ő, Sztankovszki, többed- 
magával teherautóba ült és október 
31-ikén ugy járták be a várost. A 
Keleti-pályaudvar környékén össze- 

A vén tigris 

találkoztak egy katonai autóval, 
amelyben Szántó Béla, a későbbi 
népbiztos, továbbá Korwinyi Ár- 
pád, Lager és Gürtler huszárhad- 
nagy ültek. Szántónak támadt az az 
ötlete, hogy tartóztassák le Tiszát. A 
tulajdonképpeni gyilkosságot Sztan- 
kovszki szerint Szántó, Korwinyi, 
Lager és egy Bihar Sándor nevü, 
későbben öngyilkossá lett hirlapiró kö- 
vették el. Gürtner ujrafelvételi ké- 
relmében ártatlanságát hangoztatja 
és számos tanut jelöl meg, akik bi- 
zonyithatják, hogy ő nem vett részt 
Tisza meggyilkolásában. Az ujrafel- 
vétel sorsáról az igazságügyminiszter 
legközelebb dönt. 

nyilt levele 
Amerikában nem kelt más hatást, csak cinikus 

mosolyt ra 
Temesvár, augusztus 11. 

Clemenceau nyilt levele, melyet 
Coolidge amerikai elnökhöz inté- 

zett és amelyben nagyhangu frázisok 

kiséretében fenyegetéseknek is beillő 

szemrehányást tesz Amerikának, a 
legkedvezőtlenebb benyomást keltette 
az Unióban. A sajtó nagy cikkekben 
kommentálja a levelet és megállapitja, 
hogy Amerikában még sokkal jobban 
emlékeznek arra a szerepre, amelyet 
Clemenceau a szigoru béke megkötése 
körül játszott, semhogy az általa felso- 
rolt indokok különösebb rokonszenvvel 
találkozhatnának. Rámutatnak azonki- 
vül azokra az összegekre is, melyeket 

Franciaország a világháboru befeje- 
zése óta a sziriai és marokkói had- 
járatokra, valamint katonai hübéresei 
hadi kiadásinak finanszirozására for- 
ditott. A lapok szerint, ha Franciaor- 
szág nem lett volna annyira telhetet- 
len, ugy most nem küzdene gazdasági 
válsággal. Ilyen körülmények között 
Clemenceaun levele Amerikában csak 
cinikus mosolyt kelthet. A Washing- 
ton Post cimü lap egyenesen azt irja, 
hogy a vén tigris fantasztikus őrült- 
ségeket állit és csak nevetségessé vá- 
lik, amikorazzal a váddal illeti Ame- 
rikát, hogy ez Franciaország területi 
javaira aspirál. 



2. oldal 

Szemétdombot csinált fia sirjából 

A gonosz mostoha és lelketlen apa éjjel-nappal kinozták fiukat, 

akinek sirját félévvel meggyilkolása előtt-megásta az apa 
Ox 

Eletfogytiglani fegyhaázra itélték a gyilkos apát 
Ada, auügusztus 10. 

Annak a lelketlen vadállatnak, 
aki meggyilkolta fiát, a biróság 
meghozta itéletét. A tegnapi tár- 
gyalás iránt még élénkebb érdeklő- 
dés nyilvánult meg, mint előtte va- 
ló nap. Huszágh István a bör- 
tönben van, de a legsulyosabb bün- 
tetés sem támaszthatja fel többé a 
kis Huszágh Mihályt, akinek pokol 
volt élete és a legszomorubb végzet 
fiatal korában érte el: saját apja 
gyilkolta meg. Meggyilkolta, a 
holttestet kertjében elásta és 

szemétdombot csinált 
a fia sirjából. Hideg, cinikus, go- 
nosz ember volt Huszágh, aki nyu- 
godtan, lelkiismeretfurdalás nélkül 
evett salátát erről a dombról, amely 
alatt meggyilkolt gyermeke holttes- 
te feküdt. 
A tárgyaláson folytatták a tanuk 

kihallgatását. Varga Mariska, 
Huszághék szomszédja emondja, 
hogy a kis Mihályt apja és mostoha- 
anyja mindennap megverték. 
Az elnök: Enmlékszik arra a 

napra, amikor ez az eset történt. 
A tanu: Ünnepnap volt, azt tu- 

dom, május végén. Este 8-9 óra 
között láttam, hogy a kis fiu a há- 
zuk kapujának küszöbén ül és sir. 
Aztán kijött a mostohaanyja és 
hivta a gyereket be a házba, de az 
nem ment be. Kérdeztük a gyerek- 
től, hogy miért nem megy be, mire 
azt felelte: 
- Maguk nem tudják, hogy most 

éjszaka vernek. 

Majd emondja a tanu, hogy egy 
darabig még az utcán a ház előtt 
tartózkodtak, azután ugy tiz óra 
tájban az apja behivta a gyereket a 
házba. A tanu hallotta amikor a 
fiu egyet sikoltott, aztán csend lett 
a Huszághék házában. 
Az elnök: Tud arról, hogy a 

kertben egy gödör volt megásva? 
A tanu: Igen tudom. 
Az elnök: Azt tudja-e, hogy ezt 

a gödröt akkortájban ásták, amikor 
ez az eset történt? 
A tanu: Nem akkor. Előbb ás- 

ták. Ugy körülbelül fél évvel előbb. 
Az elnök: Azt tudja-e, hogy 

miért ásták a gödröt? 
A tanu: Ugy tudom, hogy ta- 

pasztásra. 
Azelnök: Mit tud a kis Erze 

ke agyonlövéséről? 
A tanu: Aznap délután egy 

öregasszonyt temettek. Amikor a 
temetési menet elhaladt, lövést hal- 
lottunk. Én és többen vissza szalad- 
tunk Huszághék házához, ahonnan 
a lövés zaja jött, valamint 

egy éles sikoltás. 
Amikor odaérkeztünk a házhoz, 
Huszághné a kapuban 
karján tartotta a véres fejü kis Er- 
zsikét. Kérdeztük, mi történt? 
- Valaki a szomszédok közöül, 

vagy egy lógos katona, vagy pedig 
Bálizs Etelka a kerten keresztül le- 
lőtte a kisleányt - válaszolta az 
asszony. 

Megnéztük a gyereket, keresztül 
volt lőve a feje. Orvost hivtunk, az 
bekötözte és kijelentette, hogy nem 
lehet az, hogy a gyereket a kerten 
át lőtték le, mert a seb pörkölése 
mutatja, hogy a lövés közelről tör- 
tént. A kisleány délután meghalt. 
Jöttek csendőrök, de nem lehetett 
ideriterí hogy ki lőtte agyon a kis 
feá 
A többi tanu is mind terhelően 

vall. szerencsétlen gyereket nem- 
csak apja, hanem mostohája is ki- 
nozta. Sokszor 

korbáccsal verték, 
A bizonyítási eljárás befejezése 

állott és a 

után az ügyész mondotta el vádbe- 
szédét, amelyben előre megfontolt 
gyilkossággal vádolta Huszágh 
Istvánt, akire a törvény legszigo- 
rubb büntetését kérte. A mostohát a 
gyilkosságban való részvétellel vá- 
dolta és azzal, hogy kis Huszágh 
Erzsikét ő ölte meg. Végül. mindkét 
vádlottra halált kér. 

A védő kérte, hogy az asszonyt 
mentse fel a biróság, mert bizonyi- 
ték nincs ellene, hogy részese lett 
volna a gyilkosságnak, a feérfinél 
pedig lehetőleg enyhe itéletet kért. 

Az elnök mégegyszer felszólitja 
a vádlottakat, hogy az utolsó sző 
jogán mondják el, ha van valami 
megjegyezni valójuk. Huszágh Ist- 
vánt megkérdezi az elnök: 
- Megmarad a mostani vallomá- 

sa mellett? í 
- Megmaradok! - válaszolja 

hangosan a vádlott. 
Az elnök (Huszághnéhoz): Ma- 

gának van még valami mondani va- 
lója? 
- Nincs semmi - válaszolja az 

asszony. 
A biróság ezután 

visszavonul itélethozatalru. 

A két vádlott, akik az egész tárgya- 
lás folyamán nyugodtan viselked- 
tek. most elvesztik nyugodtságukat, 
egymásra néznek és hangos sirásra 
fakadnak. A közönség soraiban is 
sirnak sokan. 

Fél órai tanácskozás után dél- 
után félötkor szakadó esőben hir- 
deti ki Pavlovics István elnök az 
itéletet. Halálos csendben csak az 
esőcsöpek kopogása hallatszik, ami- 
kor az elnök emelt hangon mondja, 
hogy Huszágh Istvánt életfogytig- 
lani fegyházbüntetésre itéli, Hu- 
szágh Istvánnét pedig felmenti. 
Az indokolás felolvasása után az 

elnök azt magyar nyelven is ismer- 
teti, majd kérdést intéz az elsőren- 
dü vádlotthoz, hogy belenyugszik-e 
az itéletbe. A vádlott nyugodt han- 
gon felelte: 
- Megnyugszom. 
Az ügyész sulyosbitásért, a védő 

enyhitésért felebbezett. 
ee.............. 

Két magyar község küldöttsége 
az iskolaügyi sérelmek orvoslását kérte a temesvári 

tanfelügyelőségtől 
Temesvár, augusztus 11. 

Maijláthfalva község lakossága már 

több izben panaszkodott, hogy az ot- 

tani állami elemi iskolában = dacára 

annak, hogy a község lakossága kizá- 

rólag magyar = nincsen elegendő 

számu magyar tanitó. A majláthfal- 

vai magyarság küldöttsége tegnap 

délelőtt Veterany Viktor dr.-nak, 

a Magyar Párt temesi tagozata ügy- 

vezető elnökének vezetése mellett fel- 
kereste Erates Romulusz tanfel- 

ügyelőt, akinek azt a kivánságát adta 

elő, hogy Majláthfalvára még két 

magyarnyelvü tanitásra képes tanitót 
helyezzen. 

Frates Romulusz tanfelügyelő ki- 

jelentettee hogy a kérés részben már 

elintézést nyert, amennyiben egy ma- 

gyar tanitó már áthelyezés alatt van, 

a másiknuak az odahelyezése pedig az 

iskolai év megkezdéséig megtörténik. 

Ugyancsak Frates tanfelügyelőhöz 

vezette Veterany Viktor dr. a józsef- 

szállási magyarság küldöttségét is. 

Józsefszállás községnek ugyanis kö- 

zös iskolagondnoka van Zsebely köz- 

séggel. Mivel a gondnokság Zsebelyen 

székel, a józsefszállásiaknak minden 

apró-cseprő iskolai ügyben Zsebelyre 

kell menni. Arra kérték a tanfelügye- 

lőt. engedélyezze, hogy Józsefszállás- 

nak külön iskolagondnoksága legyen. 

Frates Romulusz tanfelügyelő kijelen- 

tette. hogy ezt a kérdést tanulmányoz- 

za és méltányosan elintézi. 

jokmilliós hetőrések telteseit heresik 
Temesvárott, akik az Őkirályságban, Erdélyben és 

Magyarországon raboltak 
Temesvár, augusztus 11. 

A temesvári rendőrség most több 

olyan betörés és lopás ügyében foly- 

tat nyomozást, melyeket másutt kö- 

vettek el. Miután azonban sok való- 
szinüségi forog fenn arra nézve, 

hogy a tettesek Temesvár felé vették 

utjukat, azért mindent megtettek kéz- 
rekeritésükre. 

Giller Róbert máriaradnai órás 

és ékszerész üzletének kirakatát isme- 

retlen tettesek betörték és abból kü- 

lönböző ékszereket vittek el A kár 
huszonötezer lei. A betörés napján ál- 

litólag gyanus alakokat láttak föl- 

szállani a Temesvár irányába in- 

duló vonatra. . 

Vasárnapra virradóra Nagyvára- 

don betörtek Szilágyi Györgyné la- 

kására. A tettesek itt bőséges zsák- 
mányra tettek szert, mert elvittek 

hetvenkétezer lei készpénzt, száztizen- 
három méter vásznat, selyemruhákat, 

csipkéket és ágynemüt. Az összes kár 

négyszázötvenezer lei. A betöréssel 

gyanusitottak között - akik után 

nyomoznak - van egy temesvári il- 

letőségü, többszörösen büntetett 
egyén is. 

Nagyváradon a mult héten egy fia- 
talember sorba járta a jobb házakat 

és ékszereket kinált eladásra olcsó 
áron. A rendőrség figyelme ráterelő- 

dött és igazolásra szólitották fel. Mi- 

után semmiféle irata nem volt, be- 
vitték a rendőrségre, ahol csakhamar 
. 

Tőzsdei árfolyamok. 
Zürichben a lei 2-40, Párispan 1505 
Temesvári magántorgalom augusztus Il-én regge!: 

(A Temesvári Bank és Kereskedelmi Részvenytársasag belvárosi fiókjanak árfolyamai.) 

Dollár 220, angol font 1075.5. francia frank ő:04, svájci tzan 4270, belga frank 
680, lira 7.42, szokoal 654, dtusr 3.06, magyar korona 321, osztrák silling 31-25, 
sárka 52.90, hofiandi forla 89- 10. 

Terményárak: 
a 840, árpa 450. rozs 500, zab 450, tengeri 550 métermázsánként ab 

feladőántetozs. 

bevallotta, hogy az ékszerek betör 
ből származnak. A betörést két n 
sik társával Budapesten követte 
aztán átszöktek Romániába. Nagy jele 
radon megosztozkodtak az ékszerek 

mire szétváltak. Egyikük elment 1u 
lozsvárra. a másik Temesvárra, ő 
dig Nagyváradon maradt. A kapott 

irás alapján az ékszerek értéke m 
közeliti a három millió leit. 

Constantinescu Virginia 
karesti lakosnőnek a Strada Dio 
49. számu lakásán betörők jártak 

háromszázezer lei értékü ékszert ; 
tek. Állitólag Temésvárra szöktek. 

[ 

) r .. 

Vihar készül u 
a népszövetségi tagságok körül 

Páris aug sztus 1( 

A mépszövetségi tanács átszer l 
zésének kérdésében Briand 
Poincaré között ujabb ellen 
tek merültek fel. Lengyelország ! 
risi követe a francia kormányb 
bizalmas jegyzéket intézett és 
ben bejelentette, hogy Lengyel 
szág okvetlenül ragaszkodik ahh 
az álláspontjához, hogy a Néps; 
vetség szeptemberi ülésszakán N 
metországgal egyidejüleg állan 
tagságot kapjon. Poincaré ale § 
gyel álláspontot jogosnak i ismeri 
Briand viszont attól tart, hogy 
lengyel kivánság teljesitése a1 
metek részéről sulyos akadályok 
fog ütközni. Briand véleménye 
ben a kérdésben az, hogy a lengy 
lek m agatartása veszélyezteti a u 
carnói szellemet és ezért igyeksz 
Poincarét álláspontja megváltoz 
tására birni. 

Penésztől zöldel 
a temesvári dohány és cigaretta 

Temesvár, augusztus 11 bi 

Bementem egy jó forgalmu ti 
fikba, hogy cigarettával lássam 
magamat Megvettem a doboz 1 4 
gált és mindjárt rá is akart *z 
gyujtani. Felnyitottam a dobozt Timne 
abból fojtott penész szaga áradt firi 
Megnéztem a cigarettát, csakugy 
ott zöldelt rajta a penész. Viss 
dobtam az egészet a pultra és eli 
hantam. Más etén tőzsdébe ! 

Végül aztán a dkál tőzsdéb 
megkaptam a magyarázatot: 
= Nem a tőzsdés az oka ann 

hogy a cigaretta penészes. A mo 
polraktár igy adja ki az árut fe 
sék megnézni, itt van például oly: 
cigar etta, melyet ma hoztunk. Ez 
penészes. Már hetek óta járja, ho) 
a regál, a szopókás és a szopókan 
küli remesze és a regál dohány 
nészesen kerül a monopólraktál 
a trafikokba. A közönség közit 
sok a felzudulás emiatt és töme 
sen adják vissza az árut. 
A monopólkezőség figyelmét 

hivjuk erre az anomáliára. A köz 
ség a pénzéért jó dohánynem 
akar, nem pedig olyat, amely ! 
egészségre egyenesen veszedelm 14 

körülményre, hogy részben a tra 
kosok is hibásak abban, hogy ily 
énynemi forgalomba 

vissza a fonlott penészes, 
szagu cigarettát és; dohányt. Ne u m 
hisszük, hogy ha ez ellen demó 1 
szajnának a onopólkezdő 
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Levél afogházból 
Silberbach Ábrahám össze- 

ütközésbe került a törvényes renddel. 
Az együgyü bocher azi hitte, hogy 
nem követ el főbenjáró dolgot, ha 
különféle ürügyek atatt és különböző 
cimeken kéreget. Gyüjtőiveket szer- 
kesztett és azokkal végigházalt egész 
csomó várost. Temesvárott azfán 
rájöttek turpiságára és fogházra 
itélték. 

Silberbach Ábrahám a temesvári 
ügyészség fogházának a lakója. 
Jól, példásan viseli magát. Egy já- 
szivü zsidóember, aki ismeretlenül 
szeret jót tenni másokkal, ennivalót, 
ruhát és némi pénzt jattatott neki. 
Silberbach Ábrahámoi ez annyira 
meghatotta, hogy a következő levelet 
intézte a fogházból jólevőjéhez : 

Igen tisztelt Uram / 

Mély hálaérzettel eltelve mondok 
köszönetet jóságáért, mit velem, sze- 
gény emberrel gyakorolt, ugy erkől. 

csileg, mint anyagilag. 

Temesvárott 

Imáim, miket naponta küldök az 
Istenhez, hogy könyörüljön rajtam, 
meghallgatásra találtak akkor, amikor 
az ön jó lelkét hozta utamba. Az 

élet céljai, a sors és az emberi ter- 
mészetek kiszámithatatlanok. Köszö- 
nöm önnek tiszta szivemből és napi 
imáimba fogom foglalni azon kéré- 
semet, hogy a jó Isten minden jótal 
lássa el kegyedet és drága családját, 
de ugyanakkor fohászkodom a Min- 

denhatóhoz, hogy juttasson engem 
olyan körülmények közé, hogy mó- 
domban legyen legalább részben meg- 

MHhálálni jótéteményeit, melyeket. soha 
nem fogok elfelejteni. 

... Ezeket irja hibátlanul, csinos, 
kerek betükkel Silberbach Ábrahám. 
Nincs kizárva, hogy fogott rajta a 
lecke és ha majd kikerül, más ember 
lesz belőle, mert - mint maga mondja 
- az élet és az emberi természei 
kiszámithatatlan. Ha ugy lesz, talán 
része lesz abban annnak a jószivü 
temesvári zsidóembernek, aki Silber- 
bach felé támogaló kezét nyujíotic. 

- Lenau emlékünnep Csatádon. 
Csatád község vasárnap ünnepelte 
meg nagy szülöttének, a világhirü 

költő Lenau Miklósnak az emlé-- 
kezetét. Az ünnepélyre a Bánság 
sok németlakta vidékéről érkeztek 
'satádra vendégek. Délelőtt kilenc 
órakor istentisztelet volt, majd 

nau-szobor előtt. Blaszmann 
János, az ifjusági egyesület elnöke 
emlékbeszédet mondott, mely után 

zett. 

- A német alkotmány évfordulója. 
Németország ma üli meg uj alkot- 

mánya születésének évfordulóját. A 

lakó német birodalmi 

alattvalók szintén megülik ezt a na- 

pot A székesegyházban Magvary 

Pál prelátus kilenc órakor nagymisét 

mond. Az evangélikus templomban tiz 

órakor lesz az istentisztelet, melyet 

ifjij Schemmel Viktór teológus 

mond. V 

-A fogházak vezérfelügyelősége 
Temesvárott. Dimitriu, a romá- 
niai fogházak vezérfelügyelője, aki 
Kinevezése előtt temesvári törvény- 
széki biró volt, Temesvárra érkezett 
az ttteni fogház ügyvitelének fe- 
hülvizsgálására. ; 

megtartották az ünnepélyt a Le- 

több szavalat és énekszám követke- 

Gyilkosság vádja miatt letarfóztattak 
egy zsombolyai gazdát Nagybecskereken 
Negybecskerek, zugusztus 10. 

Megirtuk Hepp Mátyás esetét, 
akit Nagybecskereken letartóztat- 
tak. Több zsombolyai gazdának el- 
rekvirálták Jugoszláviában levő 
birtokát és a gazdák megbizásából 
Hepp Mátyás átment Nagybecske- 
rekre, hogy ott a kisajátitás ellen a 
törvényes eljárást meginditsa. 
Azonban ez nem ment olyan egy- 
szerüen, mint Hepp Mátyás gondol- 
ta. A nagybecskereki rendőrség le- 
fogta és tiltott határátlépés miatt 
tiz napi elzárásra itélte. 
A tiz nap nemsokára letelik, 

azonban Hepp Mátyás még mindig 
nem mehet haza. Közben ugyanis 
a nagybecskereki ügyészséghez fel- 
jelentés érkezett, hogy Hepp a for- 

NEMETORSZÁG ELTÖRLI A 

VIZUMOT. Berlinből jelentik: Német- 

ország Ausztriával, Svájccal. Hollan- 

diával, Dániával, Svédországgal és 

Japánnal szemben kölcsönösen meg- 

szüntette a vizumkényszent. / 

Az evangelikus főesperes szabad- 
ságon. Bohus Károly evangéikus 
főesperes négy heti szabadságra 
ment. Távollétében ifj. Schem- 
mel Viktor teológus helyettesiti. 
- Enmelik a nyugdijakat. Bukarest- 

ből jelentik: Tegnap este miniszterta- 

nács volt, amelyen Averescu mi- 

niszterelnök beterjesztette a nyugdi- 

jasok illetményeinek felemelésére vo- 

natkozó javaslatot. Lepadatu pénz- 

ügyminiszter statisztikát terjesztett 

elő, amely szerint a nyugdijösszege- 

ket évi 320 millióval emelik. 

- Romániába szökött egy budapesti 
bankár. Budapestről jelentik: A buda- 

pesti pénzpiacnak legutóbbi szenzá- 

ciója volt Pálffy Sándor ismert ban- 

kárnak szökése, aki több 

erejéig kárositotta meg ügyfeleit. A 

rendőrség most letartóztatta Siófokon 

Pálffy feleségét, akit a vizsgálóbiró 

kihallgatott. Az asszony a kihallga- 

tás során véletlenül elszólta magát. 

amely körülményből a vizsgálóbiró 

arra következtet, hogy a bünös ban- 

kár valószinüleg román területen buj- 

kál. 
DRUZOK FÜGGETLENSÉGI HAR- 

CA. Londonból jelentik. A Daily Tele- 

graph értesülése szerint Gutai oázis 

környékén a druzok a nemrégen meg- 

hiusult francia offenziva után ellen- 

támadásba mentek át. A franciák vesz- 

tesége kétszáz halott volt. A druzok 

vezére kijelentette, hogy nem hagyja 
abba a háboruskodást mindaddig, mig 

a druzok függetlenségét ki nem küz- 
dötte. 

- Folyósitják a felemelt fizetése- 

ket. Bukarestből jelentik: A pénzügy- 

miniszter elrendelte, hogy a mai nap- 

tól kezdve a hadügyi, munkaügyi és 

igazságügyminiszteriumok hatáskö- 
rébe tartozó tisztviselőknek a felemelt 

fizetéseket folyósitsák. 

- Belepusztult a gólyától való fé- 

lelmében. Szablics Velika tizenki- 

lenc éves, sárafalvai nő anyai örömök- 

nek nézett eléje, melyek részére in- 

kább anyai keservek voltak, mert 

semmi körülmények között nem óhaj- 

totta a gólya megérkezését. A gyermek 
nem is született meg, de Szablics Ve- 

lika iszonyu kinok között meghalt. 
Az ügyészség elrendelte a hulla bon- 

colását. A boncolást a sárafalvai kör- 
orvos fogja végezni Radulescu 

ügyész jelenlétében. Egyben vizsgálat 

indult meg annak kideritésére is. 
hogy a szerencsétlenség tiltott mütét 

következtében állott- -e be és hogy azt 
ki végezte. 

- önkéntesek bevonulása. Az idén 

besorozott egyéves önkénteseknek 
augusztus 15-én be kell vonulniok ez- 
redeikhez. Ezen a napon bevonulni 

tartoznak azok az önkéntesek is, akik 

tanulmányaik miatt a bevonulásra 

az előző években halasztást kaptak, 

valamint azok, akiket tavaly a román 

nyelv megtanulása végett egy eszten- 

dőre szabadságoltak. 

szu müve, 

nincsen. 

tyás a vizsgálat 

milliárd 

radalom idején Klári községben 
agyonlőtt egy szerb embert. Gyil- 
kosság miatt már meg is indult el- 
lene a vizsgálat. 

A forradalom idején a zsombo- 
lyai nemzetőrség összeütközött a 
klárii szerb nemzetőrséggel. Ennek 
a csetepaténak több halottja is volt. 
Lehet, hogy az ismeretlen feljelentő 
erre céloz. Lehet azonban az is, 
hogy az egész feljelentés csak bosz- 

melynek semmi alapja 

Dimitrijevics Neven nagy- 
becskereki rendőrkapitány már ki 
is utazott Klári községbe, hogy ott 
a nyomozást megejtse. Hepp Má- 

befejezéséig nem 
szabadulhat a fogdából. 

- önálló község akar 

lenni. Ujmosnica közigazgatásilag 

egy községet alkot Mosnicával. Mint- 

hogy Ujmosnica egyre fejlődik és 

erősödik, a lakosság körében mozga- 

lom indult meg, hogy Ujmosnica kü- 

lönválasztassék Mosnicától és önálló 

községet alkosson. Az ujmosnicaiak ki- 

vánságát küldöttség tudatta Bejan 

Kornél dr. szubprefektussal, aki ki- 

jelentette, hogy a kérést felsőbb fó- 

rum elé terjeszti. 

- FRANCIAORSZÁG CSÖK- 

KENTI A MEGSZÁLLÓ CSAPA- 

TOK LÉTSZÁMÁT. Párisból je- 
lentik: A Petit Parisien irja, hogy 
a német nagykövet közbenjárása 
folytán Briand hajlandó Fran- 
ciaország megszálló csapatait a 
Ruhr-vidéken ötvenezerre leszálli- 
tani, de ezzel szemben kivánja, 
hogy a megszállott területen a fran- 
ciaellenes tüntetések ér jenek véget. 

Cselédek este kilenc után nem 

járhatnak az utcán. A rendőrprefek- 

tura rendeletet adott ki, amelynek 

értelmében cselédek esti kilene óra 

után nem járhatnak az utcán. Amény- 

nyiben mégi; kimennek, ugy gazdá 

juk irásbeli engelelyét tartoznak 

magukkal vinni. 

Uijmosnica 

- Temesvári énekkar Ujváron. A 

Turul-énekkar vasárnap a Pali-hajó- 

val kirándult Ujvár kőzségbe és ott 

hamgversenyt rendezeétt. 

senynek, melyen Ujvár 

megesen jelent meg, igen 

kere volt. 

lakossága tö- 
nagy si- 

- Gyógyszertárak éjjeii inspekciója. 

Ezen a héten a következő gyógyszer- 

tárak tartanak éjjeli és vasárnapi 

szolgálatot: Belváros: Sotirescu, Ta- 

karékpénztár-utca, Gyárváros: Kigyó- 

gyógyszertár, Kossuth-tér, Erzsébet- 

város: Keller, Holló-utca 2, Józsefvá- 

ros: Br. aum, Bem-utca 20. 

" BERAUTÓK preciz javitómű- 
helye, autók garagirozása, éjjeli szol- 
gálat. Autóorient-garage, Bem-utca. 
Telefton 14-03, 23-24. Autók el- 
adasa és vétle 

Lopások és betörések. Olariu 
Aurél villanyszerelő feljelentést tett, 

hogy Tirol-utca 60. szám alatti lakásá- 

ról ismeretlen tettes nyolcezer lei ér- 

tékben különböző villanyfelszerelési 
tárgyakat vitt el. Ugyanakkor ilentést 
tett Stauber János Gátsor 22. szám 

alatti betonvállalkozó is, akitől több 

zsák cementet vittek el. A rendőrség 
azon a véleményen van, hogy a két lo- 
pást ugyanazon személy követte el és 

a nyomozás ilyen irányban folyik 

Bárány Teréz, aki az erzsébetvá- 

rosi ugynevezett Schnapp-földön la- 

kik, bejelentette a rendőrségen, hogy 

ismeretlen tettesek távollétében éjsza- 
ka kibontották háza falát és behatol- 

tak a lakásába, ahonnan különböző 

ruhanemüeket és ezerötszáz lei kész- 

pénzt vittek el. ' 

Fuvarosok egymás között. Be- 
eker Mátyás fuvaros az utcán ösz- 
szeverekedett Mantu Teodor fuva- 
rossal és olyan lármát csapott, hogy 

az utea, népe összefutott. A rendőrbi- 

róság Becker Mátyást közbotrány 
okozása miatt ötszáz lei penepint 
tésre itéltee...... 

őrség 

A hangver- 

3. oldal 

- MEXIKÓBAN FOLYIK A VÉR. 

Mexikóból jelentik: Ouadalajara vi- 

dékén az egyházi törvények miatt su- 

lyos zavargások törtek ki. A katolikus 
lakosság által megszervezett bojkott- 

mozgalom igen megerősödött. A leg- 

utóbbi zavargásoknál állitólag huszon- 
öt ember meghalt. 

- A világháboru áldozata. Megirtuk 

nemrégiben, hogy a temesvári rend- 

letartóztatta Hovamnecz Já- 

nos jó családból származó huszonhat 

éves fiatalembert, mert a Három 

Vadászhoz cimzett szálloda szobaasszo- 

nyától huszonötezer leit ellopott. A 

vizsgálat folyamán megállapitották, 

hogy a fiu nem épelméjü és ezért csa- 

ládja a lugosi elmegyógyintézetben 

helyezte el. A szerencsétlen fiatal- 

ember idegeit a viágháboruban a 

hosszu harctéri szolgálat sulyosan meg 

támadta, ugy, hogy nincs beszámit- 

ható állapotban. Remélik, hogy szak- 

szerü kezeléssel visszanyerheti egész- 

- KONSTANTINÁPOLY SZABAD 

KIKÖTÖ. Londonból ijelentik: Kon- 
stantinápolyból érkezett hiradás sze- 

rint a török kormány elhatározta, hogy 

Konstantinápolyt szabad kikötővé 
alakitja át. 

Küzdelem a tuberkulózis ellen. 

Temesmegye főorvosi hivatala az 

ősz folyamán kezdi meg az egész me- 

gyében azokat az előmumnkálatokat, 
amelyek az emberiség két veszedelmes 

ellensége, a tüdővész és a vérbaj le- 

küzdését célozzák. Kormányrendelet 
alapján a betegeket ki kell nyomozni, 

rendszeres gyógykezelésre szoktatni. 

Nehéz munka lesz, az emberek jórésze 

az egészségessel szemben indolens, de 

a hatósági beavatkozás erélye nem 

marad majd hatás nélkül. 

' Dr. Diel Lajos sebész operateur 
a Bánáti Szanatorium igazgatója, nyári 
szabadságáról visszaérkezett s rende- 
leseit a Bánáti Szanatoriumban ujból 
megkezdte. 

- Az erdészlány filmen a temesvári 

möozgóképszinházak szenzációja. Vla- 

lóban szenzáció nemcsak azért, mert 

Biraescu igazgató az összes romá- 

niai mozik közül elsőnek szerezte meg 

a bemutatási jogot, hanem a darab 

tárgyánál és feldolgozásánál fogva 

is. Buchbinder és Jarno operettjét 

vitték filmre és a szépséges erdész- 

lány regényes szerelmének története 

a kalapos király iránt filmen talán 

még közvetlenebbül hat, mint a szin- 

padon. A filmnek tegmap volt a bemu- 

tatója Temesvárott, amely alkalomból 

előkelő közönség töltötte meg a mozit. 

A mostoha időjárás miatt az előadás 

nem volt a nyári szinházban meg- 

tartható és igy sokan nem tudtak 
már helyhez jutni. A nagy érdeklődés- 

re való tekintettel valószinünek tart- 

juk, hogy Biraescu direktor kénytelen 

lesz a filmet prolongálni. 

- A FARMODONT tfogkrém és 
szájviz használata megakadályozza a 
fogak romlását üditi a szájat és 
fehériti a fogakat. 

egy mintadarabot az uj cso 
daszerü, mesésen parfümirozott 

ELIDA-IDEAL- 

SZAPPANBÓL, 
kap minden vevő aki 1 kg.-ot 

a páratlan jóságu 

SCHICHT-.SZARVAS 
SZAPPANBÓL 
vesz. A kontinens legnagyobb 
appaneyárának syártmányából 

a mosószappanok 

VILÁGJEGYE ; 



- Loetartóztatott rendőrfőnök. Meg- 
irta a Déli Hirlap azokat a szabályta- 
lanságokat, melyeket Keresztes köz- 

ségben a határátlépési igazolványok 

körül a rendőrségi közegek elkövettek. 
Baicu János rendőkomiszárt letar- 
tóztatták, mert határátlépési igazol- 
ványokat csak pénzért adott. A vizs- 

gálat során kiderült, hogy az üzelmek 

intézője Popa Konstantin rendőrfő- 

nök volt, aki azonban megszökött. A 

rendőrségnek egy heti nyomozás után 

sikerült Popa Konstantint elfogni, 

mire az ügyészségi fogházba szálli- 

tották 

Elsülyedt tengeralattjáró. Lon- 

donból jelentik: Az angol hajóhad H. 

29. nevü tengeralattjárója, amelyet 

most javitottak ki, tegnap tette első 
próbautját. Amikor visszaérkezett a 

kikötőbe, hirtelen sülyedni kezdett. A 

sülyedés olyan hirtelen történt, hogy 

a másodkapitány és öt matróz már 

nem tudtak menekülni. Valamennyien 

a tengerbe fulladtak. 

- Megbüntetett soffőr. A rendőrbi- 

róság Junginger Ferenc soffőrt, 

aki a város területén a megengedett- 

nél nagyobb sebességgel hajtott, ezer 

lei pénzbüntetésre itélte. 

begujatb slágarel. 
Siró violák 

Bőzsi nagysád 
Midnight's plea- 

sures 

Mit ér az élet ha 
nincsem dohány. 

álmán Andor legujabb dalai. 
Kaphatók mindenütt. 

Munkás- 
lelvétel 

Esztergályosok, lakatosok, ko- 
vács felvétetnek. 

Klug István, 
II., Háromkirály-utca 26. 

aj 
ngyen hirdethet 

egy hónapon keresztül minden 

héten egyszer a Déli Hirlapban, ! 
ha három hónapra előfizet 160 

leiért. Tehát 160 leiért kap min- 

den nap házhoz ézállitva egy 
eleven, ífriss lapot és azonki- 

vül négy apróhirdetést, aminek 

ára egyedül 120 lei. Az ujság- 

ért tehát havonként 20 leit fizet. 

Egy évig 
kapja a lapot házhoz szállitva, 

vagy vidéken postával, ha 600 
leit fizet. Ebben az esetben egy 

hónapig hetenként egy keretes 
hirdetést tehet közzé a Déli 
Hirlapban, aminek ellenértéke 
egyedül 700 lei ugy, hogy elő- 

fizetése ellenében nemcsak in- 
gyen kaja a lapot, hanem rá 
adásul még száz lei ellenérté- 
ket hirdetésben. 

Ne mulassza el a ked- 
vező alkalmai, amelyet 
csak a hó végéig jelent- 
kező előfizetőinknek 

nyujtunk. 

Harry Liedéike és Lya Mara-val 

még egyszer fog bemutatásra kerülni a belvárosi mozi- 
ban, szerdán (augusztus hó 11-én) este 9 órakor. 

AA 

pálvaudvarokon 
mindenütt me gvásárol- 
hatja a Déli Hirlapot. 

Aranka és Rézike 
Bodó Sanyi regénye 

Mindenütt kaphatól! 

Legjobban festetheti és tisztittathatja 

ruháit, ha elviszi 

Granatir Trajan 
müfestő és tisztitó mühelyébe 

Temesvár, III, Str. Memorandului 

(Király-utca) 101. 

A temaesvári 
nyáriországos- 
va sa r f. é. augusztus hó 12. és 

13-án fog megtartatni 

.] 

a HELICON-nyomda, Timisozra 

Egy szép és jókarban levő 

ebédlő 
25.000 leiért és egy konyha- 

berendezés 5000 leiért 

eladó. 

III, Josika-utca 20, ajtó 2. 

A mentők nagy 
nyárimulatsága 

vasárnap, aug. i5-én 

strandon 
lesz megtartva. 

Részletes program következik. 

Ha szép akar lenni, használjon 
Kulka-féle Liliomtej-kiémet, iliom- 
szappant, liliompudert, 3 szinben. 
Kapható kizárólag Kulka Emil vá- 

rosi gyógyszertárában, a Fekete Sas- 
hoz, Belváros, Szentgyörgy-tér. 

Gyors- es géepirási 
amfolyam Bohn Mariska 

Gyárváros, Uri-utca 11 sz. 

Gerő Miklós 
ügynökségi és bizományüzlete 

Timisoara - Belváros 
Str. Vasilie Alexandri 8. 
Telefon 21-08. 

Egy szó ára 3 lei. Vastag betüvel 
5 lei. Legkisebb apróhirdetes ára 30 lel. 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény. 
Dijelőre fizetendő. 

Állást keres 
Magányos idősebb ur vidéki háztartásának 

vezetését vállalnám. Éves bizonyitványokkaln 
rendelkezem. Ajánlatokat „Nyugdijás öz- 
vegye" jeligére a kiadóba kérek. 

Nyugdijas tisztviselő azonnali elfoglalt- 
ságot keres szerény fizetéssel. Cim: 
Szilágyi József, Erzsébetváros, Tirol-utca umul 
64. sz. 

Ügyvédi irodában, vagy banknál, iparvál- 
lalatnál a legszerényebb igények mellett 
állást vállalna középkoru nyugalmazott had- 
biró, aki a magyar és német nyelven kivül, 
melyeket szóban és irásban perfektül bir,. 
románul is beszél. Szives ajánlatokat Had- 
biró" jelige alatt a kiadóhivatalba kér. 

Anyahelyettesnek nagyobb leányokhoz el. 
mennék. Zenéhez értek, több nyelvismerett 
tel birok. Szives megkeresésekei Komolyr 
jeligére a kiadóba kerek. . 

Alkalmazás 

Éves bizonyítványokkal! jóravaló mindenes 
szakácsnőt keresek, ki egy kis lány sezit- 
ségével a házi teendőket is elvégzi. Cim 4 
megtudható a kiadóban. ha 

Jól főzni tudó bejáró-szakácsnőt keresek 
szept. 1-ére. Cim a kiadóban. / 

i t 

Lakás 
Nagy utcai szoba külön előszobával a Bel- 

városban uri családnál kiadó. Ajániatot 
.Rendes jelige alatt a kiadóba kérek 

Csinosan butorozott különbejáratu szobát, 
lehetőleg fürdőszoba használattal aug. 15-re, 
esetleg azonnalra keresek. „Magas bér 
jeligére kérek cimeket a kiadóba. 

Kertes lakást keresek nov. elsejére, lele- 
tőleg a Belvároshoz közel. Ajánlatokat ár 
megjelöléssel Három szoba" jeligére a ki- 
adóba kérek. 

Csinosan butorozott szobát a Gyárváros 
központjában keresek Megkereséseket 
„Tiszta" jeligére kérek. 

Adás-vétel 

Egy füszerüzlet forgalmas helyen, a Gyár- ] 
városban villamos megállónál, teleforinal, 
rögtön eladó. Cim a kiadóban. 

Kifogástalan karban levő könyvtár: Magyan 
klasszikusok, Magyar modein könyvtár el 
adó. Városház- utca 4. sz., I. em. 

Komplett ebédlő, konyha és egyép butor- 
darabok olcsón eladók. Cim a Kkiadóban. 1 

Különféle 

Elegáns és tartós cipők jutányos áron ké- 
szülnek Schwasztánál, III., Dózsa-utca 6. 

Női és férfi fehérnemü varrást a legolcsób- 
ban készit Brunner és Plank fehérnemü 
vállalat, Temesvár IV., Kossuth L.-u. 3. 

Megtaláltatott Temesvárott Lórincz Barabás 
és Lázár Julia gyermekének, Juliának szü- 
letési anyakönyvi kivonata. Kellő igazolás 
után átvehető a Temesvári Bank portásánál. 

KZvács Viktoria piros igazolványa elve 
szett. Megtaláló kéretik a rendőrségen adja le 

Felelőskiadós VAÁRNAY ELEMER ár. 


